

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 棒球 來源 民生報 日期 770120 版面 七版

賽馬可行，職棒問題多

張哲郎



第五：國內的棒球沒有一健全

的組織，小學、中學、大學，甚至社會球隊太少，也沒有完善的聯賽制度。小學、中學、大學及社會的棒球組織沒有做好，如何能發展職業棒球？就像沒有好的小學、中學及大學，怎能發展高級的研究所一樣。別以為郭源治、莊勝雄、郭泰源等在日本職業棒壘成名，就以為國內的棒球前途光明。因為這些人是十幾年前少棒運動澎湃發展的結果。而現在棒球發展已出現斷層現象，再不想辦法，棒球再過幾年可能會成為過眼雲煙，成為歷史名詞了。

第六：發展職棒，會妨礙其他業餘運動的發展。萬一職業棒球辦得有聲有色，全國有數百位運動好手參加職業棒球，再加上職業棒球薪水高，待遇好，大家都會成為職業棒球明星，這麼一來，會使最好的運動員，不管適合不適合打棒球，都一窩蜂跑去打棒球，可能會妨礙其他運動的發展。美國的一些業餘運動就受了職業運動的影響，例

如業餘棒球上屆奧運輸日本，奧運籃球的地位岌岌可危，田徑及游泳也漸漸不如蘇聯及東德，甚至近幾年來很多人都認為職業棒球、職業籃球及美式足球拉去了太多運動好手，使得其他職業運動如網球及高爾夫球都有每下愈況之勢。事實上，如果職業棒球真正能在國內流行起來，成為我國國民最喜愛的運動，就是其他運動不盛，也未嘗不是一件好事，因為至少我們能有一項運動大家都會喜歡，提供了國民最大的休閒樂趣，同時也能在國際上揚眉吐氣。但怕的是，萬一沒發展得太順利，而且又影響到其他運動的發展，那真是得不償失了。

半職業式仍可以一試

國內目前雖然不能發展職業棒球，但是仍可以發展半職業式的棒球，由大公司組織球隊，球員成為公司職員，拿公司的薪水，門票的收入由各球隊平分，有點類似最近棒協已經做的聯賽制度。但是必須把比賽季節劃分清楚，比賽場數加以確立，球隊有自己的場地及地緣關係，同時各隊也

組兩個隊加入日聯盟

要想法培育後補球員，更重要的是鞏固小學、中學及大學的組織，一步一步發展，等到時機成熟，再去發展職業棒球。

另外一個可行的辦法是，組織兩個職業棒球隊，一隊以高雄為主，加入日本中央聯盟，一隊在台北，加入日本之太平洋聯盟。以目前國內的棒球實力，組成二隊加入日本職業棒球，尚嫌不足，但是我們可以要求增加外籍球員的名額，從日本、美國、波多黎各及南美拉攏球員。就像加拿大的多倫多及蒙特婁加入美國職業棒球一樣。當然國人中有些人會不同意，但事實上，日本棒球界也不一定同意我們加入。因為增加二個球隊會使水準降低，尤其前幾年。當然數目高達千萬美元的權利金也會使人卻步。但是加入日本職業聯盟，賺錢的機會大，因為已有一健全的組織做後盾。在目前國內無法發展職業棒球的條件下，選擇二隊加入日本職業棒球，不失為可行方法。但最大的問題不是我們願不願意加入，而是他們答不答應的問題了。

(下)

本文作者為政大歷史系教授